彩墨新人新藝境

第二屆彩墨新人賞的意象與風貌
黃朝湖
　　歷經十年彩墨藝術思潮的推展，終於在台灣年輕一輩的畫家和青年學子中看到新的希望和種子，他們以嶄新的思惟和手法，將彩墨藝術的精神和理念，推昇到另一種充滿創意的境界，一種屬於台灣特有的藝術語彙，一種充滿台灣人文價值的畫境，這是今年彩墨新人賞參展作品給人的整體印象。

　　彩墨藝術的理念和實踐，不但被學院或非學院藝壇所討論，也被新舊畫派或水墨畫界所重視，彩墨藝術被界定為現代彩與墨的結合，也被視為東西方現代媒材和思維的融匯，更有將台灣彩墨定位為台灣藝術主體性的藝術，大體上，藝術界已能承認它的特質和創意，而它的多樣貌表現性（包括類裝置藝術的展出方式），也被年輕一輩的藝術家們所接受，彩墨新人賞的舉辦，就在延伸這股風氣，同時深化藝術教育的層面。

　　近年來，隨著台中彩墨節的舉辦，對推展台灣彩墨的深度和廣度，有了積極的成效，尤其今年三月舉辦「國際布旗藝術展」，展出21個國家100位藝術家的170件，不但質量傲人，連巡迴美國（今年八月）、波蘭（九月）、法國（十月）都造成極大的轟動，而彩墨布旗畫的展覽方式，也在國內外藝壇獲得不少掌聲和肯定。另外，台中市連續舉辦的彩繪城市藝術節、動力空間彩墨裝置秀、彩墨大布幔展、彩墨新人賞的舉辦和當代藝術家聯展設立彩墨類，都讓台中市享有彩墨城市的美譽。

　　今年第二屆彩墨新人賞的舉辦，仍依照去年的方法公開徵求大學院校學生和研究生參加，從參加初選的66位學生來分析，有北部的國立台灣藝術大學、台灣師範大學、國立台北師院，中部的大葉大學、台中師院、嘉義大學，南部的台南師院、高雄師範大學、台南女子技術學院、屏東師院及東部的台東師院，含蓋北中南東四區，情況可說相當踴躍。

　　從風格來分析，除了少部份較保守風格外，大多富有創意，尤其在佈局上，能夠大膽突破二度空間的限制，同時將時空交錯或重疊，營造出神秘的或超現實的視覺效益，在用彩用墨方面，大都能得心應手，將彩墨融合成有機形勢，並賦予感性的人文內涵。較特別的是純繪畫性和純創造性的造境手法，突顯了年青一代藝術創作者的氣勢和遠見，他們似乎超脫了媒材和主題的束縛，以純淨手法投入心境和藝境的揮灑，所以充滿了契機和生命力。

　　經過作品相片初審後，再經五位評審委員黃朝湖、李振明、莊明中、莊連東和呂坤和的複審，終於選出第二屆彩墨新人賞。
彩墨新人賞新人獎6人－謝亞傑（國立台灣師範大學美研所）、王友聖（國立台灣師範大學美研所）、余貞儀（國立台中師範學院）、陳慧玲（國立嘉義大學視研所）、蔡宜倖（台南女子技術學院）、許芳華（國立屏東師範學院）。
佳作獎5人－黃頤勝（國立台南師範學院）、
蔡維玲（國立台灣師範大學美研所）、張逸杰（大葉大學造形藝術系）、洪琪筑（國立台中師範學院）、 陳建輝（國立台中師範學院）。

　　這次新人賞的得獎作品，大多是大幅巨作，他們能夠不在意彩墨新人賞未設獎金只頒獎牌的象徵意義，提出精心傑作來參賽，可以說明年青一輩的藝術家，相當重視創作不太重視金錢的新價值觀，值得大家喝彩。

　　這十一位新人賞的作品，將由主辦單位安排於11月8日至20日在台中市文化局大墩藝廊展出，會場佈置全交由新人賞得主自行安排展出的內容和形式，讓整個會場也成為一件裝置藝術品。

　　新人賞聯展的開幕活動，除頒發獎牌獎狀外，並安排座談會，邀請藝術家和大學藝術系學生參加，另外，也邀請第一屆新人賞得獎人出席盛會，報告一年來創作生活。

　　為了擴大彩墨新人賞的深度和廣度，主辦單位計劃明年放寬規定，凡年齡在30歲以下的社會青年，都可以出品參加，因為大學研究所學生，不少是在職進修者，年齡有不少超過30歲，所以放寬規定可以吸收更多年輕人參賽。另外也考慮舉辦「彩墨論文新人賞」徵選，讓藝術理論組學生也有機會發表高論。

　　總之，塑造彩墨藝術為台灣的主體性藝術，需要更多人關心和參與，尤其需要政府、學校、媒體和藝術界人士的支持和協助，才能更具成效，但願今年這批彩墨新人賞尖兵，能讓作品的創意和展出，影響更多的藝術創作者，投入彩墨藝術的希望工程。

　　最後謝謝藝術家雜誌社何政廣發行人多年來對彩墨新人賞的關注和支持，也謝謝許多大學美術系主任和教授們鼓勵學生參加新人賞徵選，我們堅信，彩墨藝術深耕本土與接軌國際的前景極為樂觀。                            
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