書寫瀟灑 面面藝道
－略談台中地區書法藝術發展

黃朝湖（國際彩墨畫家聯盟會長）

　　在中國美術發展史上，書畫同源說雖有爭論，但仍被認同，歷代先賢士大夫，以能書善畫為最高境界，奉行能書必能畫、能畫必能書，於是畫上題詩、題詞、題跋、加上私章或鑑賞章，更是古味十足，唯近代以來，講求分工分類，於是書畫分家各立門戶，民國之後，繪畫、書法、金石分流發展，在各種官辦美展中，各自成為單一的項目，如全國美展、全省美展及各縣市美展中的書法部，已和國畫部、繪畫部同列為正式的藝術項目，為廣大的喜愛者所遵行與欣賞。

　　書法藝術離不開文字造型，中國文字的萌芽大約可遠溯到六千多年前的半坡繪文、仰韶陶文和陶唐書契。至於書體，三代是甲骨文、殷鼎金文、西周籀篆，春秋戰國木簡帛書，若以「六書」分類，則有秦小篆、漢隸書、章草，魏晉行草、楷書，到唐各體俱備。

　　書法與中國畫一樣，常受限於傳統的理論與技法影響，形成門戶之見，以臨摹為主軸，難於突破舊規創造新局。若從古代書家不只執筆在紙上揮毫，也有寫在木牘、竹簡、岩壁、皮革、金石或刻於骨甲之上，除慣用毛筆沾墨寫於宣紙之外，也有用金屬硬筆，刻於骨甲，用竹挺點漆和以石液濡毫寫在板金之上，其材質的自由使用，留下了許多不朽的作品，就像宋代有些畫家，如米芾以紙筋、蔗滓或蓮房作畫，宋迪張素敗墻、郭熙塑畫等等獨創的技法，留傳千古一樣的具有創意。

　　台中地區書法藝術教育發展頗早，最早是由林之助等於1954年發起成立的「中部美術協會」設有書法類所肇始，除書畫家經常舉辦展覽外，由於政府當局全面推展書法教育，從中小學開始指導書法而有了極好的成績，尤其是1959年由台中地區書畫家施壽柏、梅喬林、呂佛庭、邱淼鏘、張錫卿、王爾昌、葉火域、林先福、顏水龍等發起組織的「鯤島書畫展覽會」。不但由歷任台中市長擔任會長（第一任市長為邱欽洲），先後共舉辦了11屆展覽，直到總幹事邱淼鏘因車禍由學校退休而停止活動，不但開創了書法教育風氣，也培植了不少書法名家。

　　1966年7月，邱淼鏘等結合了101位書法家成立「中國書法學會台中市分會」（現改稱台中市書法學會），由邱淼鏘擔任首屆理事長，聘請呂佛庭、劉衡、徐人眾和陳其銓擔任指導員，展開了一連串國內外交流展覽和學術演講活動，這批書法家奠定了台中地區書法藝術的長久發展，以及培養書藝新秀的重要責任，其後陸續成立的書藝團體有中華書畫協會(1972)、國風書畫會(1976)、中華弘道書學會(1980)、大中書畫會(1984)、、黑白書藝會(1984)、中華民國甲骨文學會(1987)、大道書畫會(1990)、中華書畫藝術研究會(1990)等等，都延續了書法藝術在中部地區的命脈，其影響的層面越來越廣，而新成立的書藝團體越明顯的增多起來。而在書藝方面有成已逝方家如陳其銓、陳庭詩、曹緯初、邱淼鏘、蕭丁山、施壽柏、黃海泉、邱芳昌和林金勝等的貢獻，也值得大家尊敬。
　　近年來，台中的書法藝術發展，在年輕一輩以書寫觀念和裝置意念為主的結合下，也有了嶄新的形式出現，他們使用了常見的媒材（如抹布、大掃帚、油漆、綢布、帆布、木板、皮革和現成物），將書法還原為點、線、面的基本元素，或以單一的主題追求新形式的表現，而有了創意的展現，從其展覽的範疇如「國際書法文獻展－文字與書寫」（2000）、「意‧符‧靈－台灣書寫藝術的無限可能」（2001）、「書藝點、線、面」（2001）、「心墨無法」(2004)、到「書藝魔力－當代墨書探索的新趣味」(2004)等等，都可以看出對書寫藝術提出新的見解和詮釋，無形中更豐富了中台灣書法藝術的內涵與走向，這畢竟是可喜的現象。
　　台中美術系列展第五檔，安排的是「書寫藝術面面觀」，旨在呈現台中地區書藝家的成就以及多元發展的現狀，同時透過30位老中青三代書寫的作品，回溯台中書藝發展的軌跡；在作品的分類上，我們採取多元包容，在書寫的表現上，認同自由發揮，在整體的走向上，更尊重個別的創意，可以說是書藝瀟灑面面藝道，這也是台中地區歷代書藝家們和諧包容的傳統特質。

　　當亞洲地區的日本和韓國，開始以書藝的精神性和文字的解構性投入當代裝置藝術的創作，獲得國際藝壇的重視與肯定，人才濟濟的台中地區書法家，必然也會以同樣的胸懷和抱負，開拓台灣書藝的新面貌，並且展開全新的國際佈局，且讓我們拭目以待。
