多樣化的新世代彩墨語言

－第三屆彩墨新人賞的特質與面貌
黃朝湖（國際彩墨畫家聯盟會長）

　　藝術的獨創性與風格化，在近代藝術思發展中有其不移的定律，但當功利主義與財富掛帥的商業行為介入藝術產業介面後，純藝術的追求與精神性的提煉，顯然有兩極化的發展，尤其數位科技帶來的「無紙無底片」觀念的沖擊，對藝術工作者的創作走向與本質，有了相當大的影響，同時也加深了藝術價值認同的差異度，在藝術的區域性特質與國際性思潮的接軌中，呈現了更詭異、更矛盾、更深不可測的異質空間。

　　對年輕一輩新世代藝術家和學生來說，他們對藝術創作的認知和解讀，顯然比當下的藝術家更有主見，也更有取捨，像一年一度的彩墨新人賞徵件，雖然未設獎金，應徵作品每人又多達四件，但是仍然受到新世代藝術家的認同和肯定，他們完全跳脫時下競逐獎金，為獲獎金而創作的生態，同時以具有新的創意、新的語彙和觀念，來從事彩墨藝術的研究，可說充實了台灣地區彩墨藝術的特質，也累積了彩墨國際化的能量，這無疑是每年舉辦彩墨新人賞最重要的憑藉與指標，也是台灣地區新世代年輕藝術群展現彩墨特質的重要櫥窗。

　　今年第三屆彩墨新人賞，共有北部、中部、南部和東部的14所大學82位大學生和研究生出品參加，若以作品數量來統計，每人提出四件作品共達到328件，比起一般只須參加一件作品的方式截然不同，加上必須是近作，所以很多應徵學生，都會利用暑假趕工，變成暑假彩墨創作的大考驗。
　　經過初選和複選，本屆共選出彩墨新人賞新人獎7人、佳作獎8人、入選獎12人；新人獎是吳榮宗、張逸杰、陳文賢、許君瑋、李寶春、謝惠敏、陳聖蕙，佳作獎是汪　菁、蔡育佑、徐偉軒、周冠良、紀冠地、徐康馨、陳育民和王明仁，新人獎和佳作獎中有5位是研究生，10位大學生。15位中有5位女學生，10位男學生，北部有7位得獎人，中部5位，南部2位，東部1位，從中可以看出得獎人北部最多，中南部居次，東部墊後，這顯然跟地區的藝術風氣以及大學院校設置的多寡有關。

　　整體來看，第三屆彩墨新人賞除應徵人數增加外，整體作品所呈現的面貌與趨向，以及彩墨語言的多樣化，是最值得加以重視與探討的。而從所有參賽的作品來分析，可以發現幾項富有深思意義的特質：
　(一)筆墨的轉位思惟－傳統的「筆墨」認知與論述，不再受限於技巧與佈局、情境與意境的刻板表現，也不再固守傳統的筆墨機能，許多作品反而將筆墨分解成精神層面的架構與實質內涵的思索，以另類的筆墨思惟超越筆墨創作的有限空間，也就是將筆墨轉位為多元的表現形式，豐富了彩墨在二度與三度空間的場域對話，形塑新世代的藝術新視界。

　(二)主題的本質落實－傳統的山水花卉人物已隨著時代消失在畫幅中，新世代關心的是生態、宗教、人性和民情，關注的是在地、本土和觸手可及的事物，因此，創作主題大多環繞在當下的人群、節慶、圖騰、靈界、生死、芸芸眾生和抽象的或簡化的圖象，並且隨著創作者個人的生活背景、人生觀、社會體驗，出現了本質上的落實，也呈現了主題性內涵的差異性。

　(三)風格的自我定位－專業的校園藝術學養，在自由及資訊的快速傳遞中，新世代藝術家已能掌握創作的走向以及藝術語彙的使用，因此自我面貌及畫風的一貫性要求，奠定了藝術表現的獨特走向，也肯定了自己在藝術旅途上的座標，這種早期自我面貌的浮現，有其自然的發展軌跡，也是彩墨藝術在新世代受到討論與重視的主要原因，更是未來台灣藝術發展的希望所在。

　(四)媒材的深層實驗－跨越了棉紙宣紙和筆墨的界限，置入更多布絹顏彩和肌理的實驗，豐碩了創作的內涵，從二度空間的直述、分割和組合，到三度空間的裝置探索，媒材的可擇性，可拼性及可觸性，讓創作的實驗性產生深層的營養，也為彩墨語言增添可貴的生命力。

　　彩墨藝術自90年代發展以來，除了台灣地區全國彩墨畫展和國際彩墨畫展的舉辦外，彩墨新人賞的植根工作，也讓新世代的藝術家和學生有機會去體會、去認知和研究彩墨藝術，也有機會去發表和展覽，這三年多來，不但造就了不少傑出年輕藝術家，也影響了校園彩墨藝術的橫向發展。

　　第三屆彩墨新人賞，除了頒發獎牌獎狀，11月初也要在台中市文英館舉行彩墨新人賞作品聯合展覽，我們認為彩墨藝術展和新人賞的舉辦，是台灣藝壇的一項驕傲，因為它塑造了台灣藝術的新面貌，也為接軌國際藝壇開啟了一扇窗，新世代藝術家多樣化的彩墨語言，正為這扇窗提供最醒目、最具體和最具區域特質的藝術新樣貌，值得大家重視和深思。

　　本屆新人賞仍由台中市文化局主辦，國際彩墨畫家聯盟和藝術家雜誌社協辦，台灣彩墨畫家聯盟承辦，四方面的合作，讓彩墨新人賞源源不斷的發掘出優秀的新世代藝術家，這應該是最值得驕傲和慶賀的。
