未設獎金依然酷炫登場

彩墨新人賞的由來與願景

黃朝湖

　　20世紀末葉，西方學者專家對東方哲學思惟與美學理念，產生一股探討熱，尤其藝術界和學術界更切入對東方禪說、超脫、虛實、陰陽、易經、自然觀和人文現象，做比較性或對應式的研究，以求証在新世紀裏東方哲學與美學在世界藝術思潮中的彼此互融或消長的結構，可能發生那些重大的人文變革？以及東方內在精神和西方外在形式相結合的表現，能否成為新世紀國際藝壇的新座標？

　　因此，筆者因緣際會地於1996年起，結合了美國、加拿大、韓國、日本、馬來西亞、新加坡、澳大利亞、義大利、德國、法國、英國、阿根廷、巴西、泰國、越南、巴基斯坦、俄羅斯、澳門、奧地利、薩爾瓦多、葡萄牙、中國和台灣等國家和地區60多位美術系所主任、教授和藝術家，組成國際彩墨畫家聯盟（FEDERATION OF INTERNATIONAL TSAI-MO ARTISTS），多年來，先後在台灣、美國、加拿大、法國、薩爾瓦多及澳門舉行國際彩墨畫展及巡迴展，同時舉辦學術研討會，來凝聚東方美學思惟中對彩墨藝術理念的共識，並且持續地進行研究和推展。

　　為了銜接這股國際彩墨藝術思潮，筆者再於去年組成了「台灣彩墨畫家聯盟」（FEDERATION OF TAIWAN TSAI-MO ARTISTS），吸收了台灣各地區傑出的美術系所主任、教授、評論家、策展人和畫家、雕刻家、陶藝家加入，並且舉辦了一連串的展覽和座談，其中以藝術家雜誌社協辦的兩項活動最具影響力，其一是今年三月的台中彩墨節活動，另外是12月的彩墨新人賞聯展。

　　「第一屆彩墨新人賞」的徵選和聯展，主要在鼓勵大學院校在校學生和研究生，投入彩墨藝術研究和創作，為台灣彩墨藝術發展做紮根的工作，因此從今年6月公佈徵選辦法及行文各大學院校相關系所，到九月中旬截止收件，共有10多所學校55位新秀提出作品參賽，經評審委員黃朝湖、鐘俊雄、李振明、莊連東、李杉峰、王以亮和高蓮貞(韓)，初審作品相片及複審原作2件後，正式送出6位彩墨新人賞新人獎：華建強（台北藝術大學研究所）、黃寶賢（東海大學美研所）、蔡宜儒（嘉義大學視研所）、黃昱斌（台中師院）、林筆藝（新竹師院美研所）、吳冠賢（台灣師大）。5位佳作獎是陳俊男（大業大學視研所）、李一峰（屏東師院視研所）、邱世球（台灣藝術大學）、賀敏娟（台灣師大美研所）和林世斌（台灣師大美研所）。其中研究所學生有7位，大學生有5位。

　　這些新人賞畫家提出的參賽作品，都是大幅巨構，有大全開三連屏或10連屏巨作，也有方塊組合或汽油筒做成的裝置藝術作品，充滿年青人的創意，整體水平相當高，尤其難能可貴的是，彩墨新人賞並不設置獎金，只頒給獎牌、獎狀和安排聯展，但參加的青年學生仍然非常踴躍，讓人感受到一股有如60年代青年畫家們的激情和傲骨，這是最值得讚美和肯定的地方。

　　彩墨新人賞聯展將在台中市文化局大墩藝廊舉行，新人獎和佳作獎分別在兩個展覽室展出，喏大的空間將由11位新人賞畫家自行規劃展出的內容與形式，一切由他們自己做主，主辦單位儘量站在協助的立場。開幕當天主辦單位還將為他們安排年青學生的綜合座談會，好讓他們儘情的發揮才情。

　　首屆彩墨新人賞的舉辦，顯露了年青藝術工作者追求藝術的真誠和理想，也顯示了新一代藝術家，不為獎金迷惑的新價值觀，這畢竟是值得驕傲的現象，也是彩墨新人賞標榜以創作為導向的原動力，希望藉由這項活動，發掘出更多更具潛力的年青藝術家，共同為確立台灣主體性藝術－台灣彩墨接軌國際而努力。

　　未來，希望繼續在台中市文化局、台灣彩盟和藝術家雜誌社的共同努力下，擴展彩墨新人賞的影響力，成為台灣地區甚至亞洲地區最具份量的另類獎項與聯展。

