彩墨藝術vs.國際符碼
台中彩墨藝術節「國際彩墨布旗藝術展」的意義與走向

國際彩墨畫家聯盟會長 黃朝湖
在新世紀以文化產業為導向的思惟裏，藝術產業的符碼化、數位化、標籤化、量產化、品牌化、形式化、觀念化或行為化，都已成為突顯個人風貌或群體或區域或民族性格的表徵，它像古代的藝術圖騰或符 語，不斷的被製造或創作出來，它讓藝術從高高的殿堂走入廣大人群，從唯我獨尊步向普羅大眾。當代藝術的符碼，已融合了東西雙方創作形式或媒材，也區隔了個人或群體藝術的作品形貌,藝術品已不再是僅止於觀賞，而是串連人文生態於生活之中，溶冶精神於心靈之深處。
將「彩墨藝術」標榜為東方藝術的代表符碼，是90年代興起於亞洲的思潮；在面對以西方為主導的現實主義創作思惟下，不論平面、立體或裝置藝術，無一不在西方強勢的文宣驅導下，讓東方藝術家亦步亦趨地呼應跟隨，再加上國際化的藉口，使得區域藝術生態淪為連鎖分店式的產業文化，因此，才促成東方藝術家們不斷地反思和反省，期望走出一條新路。

彩墨藝術理念源自於藝術家對自身所處人文環境的認同，以及對歐美強勢文化的深層解讀，因此，彩墨藝術強調以東方美學思惟為主軸的創作符碼，並不相同於往昔傳統和保守的創作形態，也不等同於以往單一的或貧乏的素材使用，它強調多元的媒材、多元的思惟、多元的關懷和多元的風貌，它跨越了媒材的分類，跨越了派別的分野，也跨越了種族的界限，而是以東方人文美學與自然哲學合一的境界來統合，來形塑東方彩墨藝術的獨特符碼。

因此，TASI-MO ART（彩墨藝術）便成為東方藝術的新符碼和新座標，它不但融合了亞洲地區的藝術家，也包容了歐美認同彩墨藝術理念的當代藝術家，因此，它是屬於國際性的符碼。

彩墨藝術所形塑的東方符碼，從1996年起陸續在台灣、美國、加拿大、法國、薩爾瓦多和澳門巡迴展中出現，共有全世界四大洲24個國家和地區的66位當代藝術家出品，展覽的理念和堅實的作品，受到各國藝術界的重視和討論，一股東方彩墨藝術思潮於焉形成，而它的新符碼也逐漸獲得國際藝壇肯定。

當然，台灣地區的彩墨藝術符碼，也由於「台灣彩墨畫家聯盟」的成立和積極的運作，而獲得了藝術界普通的認同，尤其近兩年來不斷的有雕塑家、陶藝家、裝置藝術家和錄影藝術家的加入，而更顯現出彩墨藝術多元的和前瞻性的格局。

台中市是一個具有活力和遠見的城市，十多年來曾積極扮演國際美術交流活動的角色，從80年代的中日、中韓、中港、中澳交流展，到90年代的亞洲畫家邀請展、歷屆國際彩墨畫展，再到新世紀的台中彩墨藝術節的舉辦，在在說明台中市的文化企圖心，是多麼的強烈和真實，而台中市的國際能見度，也隨著主辦國際彩墨藝術展暨世界巡迴展，而逐漸被國際藝壇所重視。尤其胡志強市長推動台中市「經濟文化國際城」的施政理念，更讓古根漢美術館台中市分館的興建和國際彩墨藝術展的接軌國際，更為相得益彰，多年來的努力，終於造就了台中市彩墨城市的美名。

今年第二屆台中彩墨藝術節，也由台中市文化局和國際彩墨畫家聯盟主辦，藝術家雜誌社協辦，台灣彩墨畫家聯盟承辦，今年三月盛大的「2003國際彩墨布旗藝術展」，共邀請了美國、加拿大、澳大利亞、法國、日本、奧地利、巴基斯坦、馬來西亞、新加坡、韓國、中國大陸、義大利、阿根廷、英國、波蘭、德國、泰國、越南和港、澳、台灣的當代藝術家97人參加，可說聲勢浩大，展出內容多元又精彩。
這次的國際布旗展具有兩項挑戰任務：

第一、大膽改以綢布布旗做為創作的素材－以往歷屆畫展都是以紙質做為素材，這次改用綢布，讓東西方藝術家嚐試以前少用過的材質，來表達彩墨藝術的理念，是屬於－種考驗，一來突破傳統紙創作的侷限性，二來探究布旗布的表現可能性，冀求在布質平台上探尋彩墨藝術創作的新走向、新境地。

第二、以布旗畫佈置成具有創意性和裝置性的展覽形式－也就是將布旗畫以懸掛、插立、平貼或浮掛的各種方式，佈置成立體或裝置或觀念性的場景，讓布旗作品完整地呈現彩墨藝術的新特質和新面相，又能突顯彩墨藝術國際符碼的形貌。

同時，為了強化場域的動感與能量，特別邀請舞者在開幕式中以布旗為背景做即興演出，來活化東方彩墨美學與音韻、動感的結合，表現彩墨藝術人文關懷的生活實態。另外還有安排彩墨藝術創作研討會，探討彩墨國際化的未來發展方向。

配合活動安排有「彩繪大布幔」及「一畫換一畫」，前者由畫家協同觀眾一起在大布幔上，用各種媒材共同作畫，後者由觀眾自行在厚紙板上自由作畫，再換回牆上已畫好的畫，這種畫一張畫換一張畫的方法，可以讓畫家和觀眾的作品，在自然又自由的互換循環中，產生互動、互賞、互藏的效益，也達到實際參與創作和相互觀賞的作用。

這批橫跨四大洲的一百多件布旗畫作品，風格鮮明各具特質，將肩負起國際文宣的行銷任務，憑著它的攜帶方便性、展場移動性、佈展多樣性和全球佈局性優點，將於台中展畢後，巡迴到法國、波蘭、美國、新加坡和馬來西亞展出，希望它能帶動另一次彩墨藝術的熱潮，並激起更多的迴響與認同。

彩墨藝術（TSAI-MO ART）國際符碼的確立和走向，必須經由不斷的舉辦國際展覽和研討會，不斷的推陳出新和出擊，以及採取像台中彩墨藝術節一樣的有機形式，先由城市再到全國，由亞洲再到全世界的策略，才能取得像功夫（KUN-FU）、茶（TEA）、禪（ZEN）符碼一樣的國際認同，這是一項非常艱巨的工程，也是東方人該引以為傲的目標，我們必須全力以赴，共同為彩墨藝術建立國際符碼而努力。台中彩墨藝術節的「國際布旗展暨世界巡迴展」，將是另一個高峰的起點，值得大家參與和期待。
