彩墨創作的世紀思惟

第三屆台中彩墨節的氣勢與新機
                                   黃朝湖（國際彩墨畫家聯盟會長）
　　新世紀科技文明的進步，不斷實現了人類的好奇夢想，也激發了更多的想像和創意，登陸火星的壯舉和網際網路的無弗遠屆，改變了人類的觀念和思惟，唯物的極致發展，也帶動了人類唯心的無限發揮，畢竟任何偉大的科技，仍然來自人類的智慧，因此，思惟的活躍和心智的突圍，便成為人類在各種領域裏創新再創新、求變再求變的不二定律。

　　藝術創作也脫離不了這一軌跡，固守古老的傳統技法和祖先遺留的文化財富而不知長進，終將沒入歷史，也將被時代所遺棄，尤其在藝術創作的領域裡，身為台灣的藝術家，擁有多元文化和海洋性格所賦予的先天條件，更應該胸懷抱負、開疆闢土、另掌新機。

　　彩墨藝術（TSAI-MO ART）這一強調當代思惟、多元文化、本土意識、人文關懷和個人風格的主張，自90年代中期興起後，深愛歐、美、亞及華人地區藝術家的探討和認同，尤其以台中市為基地先後成立的國際彩墨畫家聯盟（FITMA）和台灣彩墨畫家聯盟（FTTMA），八年多來，不但在台灣舉辦國際性的彩墨藝術展，也巡迴美國、加拿大、法國、波蘭、馬來西亞、薩爾瓦多和澳門展出，參與的藝術家包含了美國、加拿大、澳大利亞、法國、英國、巴西、阿根廷、德國、奧地利、義大利、韓國、日本、新加坡、馬來西亞、泰國、巴基斯坦、越南、中國、台灣、葡萄、俄羅斯、薩爾瓦多、香港和澳門的藝術家，橫跨了世界四大洲24個國家的100多位藝術家共同參與展出，這是台灣地區首次由民間畫會組織所策劃舉辦的國際性畫展，也是兼有台灣主導性的國際性畫展，因此，深受國內外藝術界所重視。

　　彩墨藝術思惟與創作的推展，植基於創作理念的深化、創作媒材的實驗和展場佈置的探索；90年代的國際彩墨畫展，採用傳統的畫材，西方畫家以厚紙或油畫布作畫，東方畫家用棉紙或宣紙，然後配成框或裱成片將各國作品陳列在展場上，把主軸擺在創作思惟的串連和印証上，因此作品呈現的面貌，是富有韻味、感性和非寫實性的風格，藝術家不但保有自己的面貌，也保有各該國或地區的特色，彼此以「彩墨即個人風格的東方追求」為主軸，因此幾屆下來，已能將彩墨藝術形成類新興的藝術思潮和運動，而並行於東西方藝壇。

　　21世紀的來臨，我們開始嘗試以全新的未使用過的媒材來自我挑戰，首先以台灣量產的布旗用綢布來作畫，這種軟性的布（名為富貴綢），具有棉紙的吸水性和渲染性，也有畫布的細密度和聚彩性，即可以表現韻味和線條，也可以表現智性和濃彩，隨著藝術家各人的喜好，可以完成不同於水墨畫和油畫的特殊效果，呈現彩墨畫的高度創造性和東方精神。

　　這種以綢布做為創作新媒材，不但表現特殊，連展場的佈置也顛覆傳統的方式，可以用裝置性、隨機性和設計性的佈展來加以發揮，並將它濃縮成一種彩墨藝術展的單一主題，提供一種全新的視覺效應，這種佈展方式，也在波蘭、法國、美國和馬來西亞巡迴展中重複出現，獲得極大的迴響。

　　台中，做為一個文化城市，這幾年隨著國際化呼聲的高漲，彩墨藝術終於在多年的耕耘後，正式成為台中市的重要藝術節日，一年一度的台中彩墨節，今年已經到了第三屆，也由於國內外藝術家和台中市文化局的密切配合，台中市已獲得了「彩墨城市」的美譽，這事實說明了城市美學在藝術界與政經界的合作推動下，是可以達到雙贏的局面。

　　第三屆台中彩墨藝術節，仍然朝著求新求變求實質效應的方向進行，除安排有「台灣彩墨世紀走向－2004全國彩墨藝術大展」外，有「彩情墨意風貌展」、「劉獻中裝置展」以及「彩墨、媒材、環境」藝術創作研討會，同時還舉辦「點彩弄墨樂無窮」和「漆情溜藝大接龍」配合活動，邀請全國和台中地區的著名藝術家出品，並且與觀眾做互動式的創作展演。

　　今年全國彩墨藝術大展的主軸，放在彩墨媒材的新面向上，藝術家可以自由選擇長條形紙或布（200×60cm）來創作，也可以在紙或布的邊緣拼貼任何素材，顏料更可以混合使用，因此完成的作品千奇百樣，不但畫中有畫，布中有紙，紙中有布，甚至從二度空間拓展到三度空間的表現，充分顯示彩墨藝術的多樣性與獨創性，而其風格和形式，也可歸納出16種對人類、對自然、對環境、對社會、對政治的關懷主題與風貌：像一、生態保育的反思。二、政治意識的反諷。三、城鄉景觀的再現。四、民俗風情的刻畫。五、圖騰語彙的移情。六、抽象形態的變奏。七、宗教信仰的透析。八、愛慾情仇的反芻。九、視覺符號的顛覆。十、花木走獸的形塑。十一、浮生百態的捕捉。十二、心靈奧秘的探索。十三、線形書語的建構。十四、族群圖譜的解構。十五、數位影像的再造。十六、混沌太虛的演繹。長布條的創作方式，豐富了媒材的可塑性，也活化了展場的佈件，還影響了彩墨藝術的生機，尤其不少彩墨新人賞畫家和美術系所學生，已開始嘗試用軟布做為素材，大膽的揮灑熱情和感動，為彩墨藝術的世紀走向豎起鮮明的旗幟。

　　而根植本土的台灣彩墨，未來必須以前瞻性的眼光和抱負，學術性理論和藝術創作雙軌並行的豪情，加以有計劃的推展，畢竟台灣彩墨和中國水墨淵源雖深，但實質的區域性藝術特質，必然在國際化的洪流中各自尋找出口，各自發揮風貌，各自締寫美術史料。台灣彩墨已隨著「彩墨藝術文選」集的出版，有了具體的學理成果，而國際彩墨畫集的出版，也確立了彩墨藝術的國際能見度，更為台中彩墨城市開拓了一扇接軌國際的窗口。

　　新世紀的台灣藝壇，雖然仍然受到來自歐美藝術思潮的沖擊和洗腦，從平面藝術、立體藝術到表演藝術、裝置藝術，莫不以歐美馬首是瞻，連國際性的雙年展，也擺脫不了歐美強勢文化的影響，身為台灣地區的畫家，擁有數量極多的美術館、文化中心、畫廊和大學藝術中心的展場，應該思考什麼能代表台灣藝術？什麼是台灣藝術的特質？怎樣加強台灣美學的研究和推展？這是身為這一代的台灣藝術家們無法逃避的歷史責任。台灣彩墨應該是這思惟中具體呈現並有成效者，也是台灣彩墨未來如何走向世界的一大課題。當然，如何拋開材質分類的阻礙？如何強化區域美學的思考？如何研發新藝術的表現？如何取捨外來藝術風潮的影響？如何在當代藝術的混沌局面中走出一條出路？一條足為台灣自豪的走向？這是值得大家深思的課題，也是「台灣彩墨世紀走向大展」的策展理念和實踐目標。

　　台中藝壇近年來有著相當活潑的紀錄，不但公家展場越來越多（如文化局動力空間、文英館文英特區、市政府第二辦公室展覽室，市長公館畫廊），還有目前正在積極規劃設立的「台中市當代藝術館」（原教育部多功能展覽館），以及古根漢台中分館的興建，都顯露了台中市文化藝術的起飛，它讓一向給人沉靜觀感的台中藝壇有了耳目一新的印象，多年來台灣和國際彩墨畫家們的辛勤耕耘，以及協助公家機關策辦一系列展覽，都可說是功不可沒。

　　今年第三屆台中彩墨節，仍由台中市文化局主辦，國際彩墨畫家聯盟和藝術家雜誌社協辦，台灣彩墨畫家聯盟承辦，預計將有100多位藝術家參與展覽和研討會，也將有數千名民眾參與配合活動，相信這又會是一次展現彩墨藝術新氣勢和新契機的節日，也會為活力台中在美術史上再添寫珍貴的一頁。
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